

总量扩大 结构优化 效益提高

# “数”读中国经济五年变化

本报记者 张翼

以12月16日为标志,历时两年多的第三次全国经济普查基本结束,从国家统计局16日发布的经济普查数据中,可以看出五年来中国经济发生了哪些大变化?呈现出哪些新特点?

**【数据】**法人单位五年增长52.9%,企业的资产增长了1.25倍;2013年末,第三产业的法人单位比重比2008年提高5.7个百分点;2013年末,私营企业户数比2008年增加55.8%。

### 看总量 看结构 看质量

“法人单位是经济活动的细胞,法人单位五年增长了52.9%,从业人员增长了30.4%,企业的资产增长了1.25倍。”在国务院新闻办16日举行的新闻发布会上,国务院第三次经济普查领导小组副组长、国家统计局局长马建堂说。

马建堂告诉记者,“总量扩大、结构优化、效益提高”是“三经普”所刻画的五年来我国经济发展变化的简要图景。

“五年来,经济结构持续优化。从产业结构看,服务业比重不断提高,2013年末第三产业的法人单位占的比重比2008年提高了5.7个百分点,第三产业从业人员所占的比重比2008年提高了3.5个百分点。”马建堂进一步分析说,“产业内部的结构也在优化,比如工业内部的结构,制造业的转型升级态势比较明显。”

2013年末,全国规模以上的高新技术制造业企业占比是7.8%,这个比重比“二经普”提高了1.3个百分点;高技术制造业2.7万户投入的研发经费是2034亿元,比2008年增加了1.78倍。

结构优化还体现在所有制结构上,五年来混合经济、民营经济快速发展。2013年末,私营企业户数比2008年增加了55.8%,有限责任公司、股份有限公司等四类混合所有制企业数也在增加。“国有经济的户数尽管在减少,但是它的活力和

控制力也都在提高。”马建堂指出。

普查数据还表明,我国经济运行的质量和效益在稳步提高:2013年企业法人单位人均营业收入78.1万元,比2008年增长了64.2%;2013年高技术制造业实现主营业务收入11.6万亿元,比2008年增长了1.08倍;2013年高技术制造业实现利润总额7234亿元,比2008年增长了1.66倍。

**【数据】**二三产业中,小微企业法人单位数占全部的95%以上,从业人员占一半左右,资产接近30%。

### 小微企业,大众创业万众创新的新空间

小微企业是小型企业、微型企业、家庭作坊式企业、个体工商户的统称,是提供新增就业岗位的主要渠道,是企业家创业成长的平台,是科技创新的重要力量。近几年,国家不断出台扶持政策,帮助小微企业健康发展。

马建堂在回答记者提问时说,受各种因素的局限,统计机构在经常性调查中对大量面广的小微企业统计估计得不够,所以每五年的经济普查很重要的一个任务就是要进一步的摸清量大面广的小微企业。

普查数据显示,我国二三产业中,小微企业法人单位数占全部的95%以上,从业人员占一半左右,资产接近30%。“我们这次把摸清小微企业的家底作为普查很重要的任务。然后再具体到每个地区、每个县、每个区、每个街道、每个行业到底有多少小微企业。摸清家底,有助于各地政府制定支持小微企业发展的政策,更好地推动就业、促进发展、改善民生。”马建堂说。

中央领导高度重视大众创业、万众创新,把中国人蕴含着的创新的积极性、创造的能力激发出来、调动出来,中国经济的转型升级就一定会加快,中国经济的发展就一定会越来越好。

第三次经济普查的结果不仅对于政府

和企业十分重要,未来还将通过各种方式,

给人民群众的生产和生活提供许多方便。“群众有的既是消费者也是投资者,比方说要去投资办厂,通过“三经普”,我们获取了若干个行业,这个行业里有多少企业?都分布在哪些地方?老百姓作为消费者,我们这次经济普查还普查了主要的工业产品的情况,这些企业都在哪里?将来我们还要把这些信息搞成可视化的电子地图。”马建堂说。

**【数据】**截至2013年年底,我国规模以上高技术制造业企业共有26894家,比2008年增加1077家;2013年,高技术制造业实现利润总额7233.7亿元,比2008年增长165.5%,增幅比其他制造业平均水平高出11.5个百分点。

### 高技术制造业蓬勃发展,预示创新未来

近年来,我国以互联网为主要内容的新产品、新行业、新业态、新模式层出不穷。国家统计局16日发布的《五年来我国高技术制造业蓬勃发展》报告可以明显看出,这五年来高新技术产业发展更快。

“高技术制造业为什么发展得这么快?国家的支持是一方面,另一方面就是市场主体的作用越来越强,两者结合在一起推动促成了我国高新技术产业的发展壮大。这是我国经济转型升级的未来,转型升级的希望。”马建堂指出。

目前,政府进一步加大对高技术企业的支持力度。不久前,国务院决定把在中关村适用的一些科技政策推广到全国;国家进一步加大对小微企业中的高科技企业减免税负的政策力度;上海自贸区的一些有利于创新的政策也在相应范围复制、推广……

中国经济正从要素推动型经济发展模式走向创新驱动型经济发展模式。“通过创新改造传统产业,通过创新发展新兴产业,锐意创新对于企业是成功之源,对于国家是发展之根,对于我们民族是振兴之要。”马建堂说。(本报北京12月16日电)

## 北京新机场工程获批复 满足2025年旅客吞吐量7200万人次

本报北京12月16日电 记者冯蕾 16日从国家发改委获悉,《关于北京新机场工程可行性研究报告的批复》(简称《批复》)明确,为促进北京南北城区均衡发展,以及更好服务全国对外开放,同意建设北京新机场。机场工程总投资799.8亿元。

按照《批复》内容,北京新机场工程按2025年旅客吞吐量7200万人次、货邮吞吐量200万吨、飞机起降量62

万架次的目标设计。机场工程主要建设呈“三纵一横”布局的4条跑道,其中,东跑道长3400米、宽60米,西1跑道、北跑道长3800米、宽60米,西2跑道长3800米、宽45米,东跑道距西1跑道2380米,西1跑道距西2跑道760米。建设150个机位的客机坪、24个机位的货机坪、14个机位的维修机坪。建设70万平方米的航站楼,

主楼、指廊分别满足7200万和4500万人次使用需求。中国南方航空集团公司、中国东方航空集团公司、中国航空集团公司、中国邮政集团公司等将进驻新机场设置基地。

发改委在《批复》中明确,按照“以人为本、高效便捷、节能环保、绿色低碳、运营安全”的原则,抓紧开展航站楼建筑方案深化设计,充分体现先进理念和人文精神。要统筹建设新机场连接北京市中心的快速轨道,北京至霸州铁路,大广高速北京六环至黄垓桥段(扩建)、京台高速北京五环至市界段、北京城区经新机场至霸州高速公路,以及机场北线高速公路和廊坊经新机场至涿州城际铁路等“五纵两横”综合交通主干路网,与北京新机场同步建成。

## 民建十届三中全会在京开幕

本报北京12月16日电(记者王海馨、周洪双)中国民主建国会第十届全国委员会第三次全体会议16日在北京开幕。会议的主要内容是学习中共十八届四中全会精神和中央经济工作会议精神,听取并审议中国民主建国会第十届全国委员会工作报告。民建中央主席陈昌智出席会议并作工作报告。

2015年将迎来民建建会70周年。陈昌智要求,民建全会要把学习贯彻中共十八届四中全会精神作为当前的首要政治任务,积极投身全面推进依法治国的伟大实践;要认真总结民建成立70年来形成的宝贵经验,继续深入开展学习实践活动,切实提高思想建设水平;要巩固

组织建设成果,抓好会内监督和机关作风建设,不断提升组织建设水平;要聚焦全面深化改革和全面推进依法治国等重大战略部署,开展调查研究,注重提高参政议政成果的质量和水平。

会议还审议了民建中央监督委员会工作报告,审议了《加大改革力度,建立解决产能过剩的长效机制》《大力推动干旱半干旱地区农业水资源高效利用》《关于推进我国现代职业教育发展问题的调研报告》等专题调研报告,审议通过了中国民主建国会第十届全国委员会第三次全体会议决议。

## “寻找最美湘绣绣女”活动启动

本报长沙12月16日电(记者唐湘岳 光明网记者张倩)12月16日,“寻找最美湘绣绣女”大型公益评选活动在湖南省长沙市开福区沙坪街道办湘绣文化广场隆重启动,本次活动由长沙市委宣传部指导,长沙市委开福区委宣传部、光明日报社驻湖南省记者站和光明网联合主办,并由长沙市湘绣协会、开福区沙坪街道办和雅耀公司共同承办。

湘绣起源于民间刺绣,拥有悠久的历史,与苏绣、粤绣和蜀绣齐名,并称四大名绣。作为湖南省首批国家级非物质文化遗产,湘绣是中国刺绣的骄傲。如今,在湘绣产业蓬勃发展的背后,再

次面临产业转型升级的难题。近年来湖南省政府提高了对湘绣的重视程度,批准并规划建设了以湘绣为主题的沙坪街道办湘绣项目,为湘绣发展迎来新机遇。

湖南省首批国家级非物质文化遗产项目传承人、湘绣大师刘爱云说:“只有保护优秀湘绣人才的创作积极性,使他们不至于放弃,才能使湘绣艺术品市场走上良性竞争的道路,继而使湘绣艺术得到长足发展。”本活动以“文化传承、勇于创新、甘于奉献”为主题,寻找有代表性的、高素质的湘绣绣女。通过她

们与湘绣的个人故事,为公众展开湘绣悠久的历史画卷,将湘绣传承人的精湛技艺和湘绣作品的艺术价值展现给大众。

据悉,凡年满十八周岁以上,懂得刺绣技艺、出身刺绣世家、从事刺绣产业经营和热爱刺绣文化的女性都可参加本次活动。所有参赛者需要通过报名、初赛和复赛一系列比赛程序。将按照湘绣参赛者的年龄活动分为60及年龄更大组、70后、80后及90后进行比赛。评选方式将采用网络评选和专家评选相结合的方法。评选结果将根据候选人的网络支持率排名而定,候选人网络支持率和专家评委支持率分别按70%和30%加权产生,最终入围候选人当中评选出10名“最美湘绣绣女”,她们将获得由主办方颁发的最美证书及奖金。

# 乡村情·科技梦

## ——优秀农村基层科技工作者推选宣传活动

从11月24日起,中国科协、人民网联袂推出特色栏目《“乡村情·科技梦”》。

本栏目依托中国科协组织的“乡村情·科技梦”——优秀农村基层科技工作者推选宣传活动,从身边人的视角,以讲故事的方式,展示入选人物的生动实践和可贵精神,与广大网友一起走近农村、分享感悟,积极传播和弘扬社会主义核心价值观。

经过地方科协的推荐和农学专家、媒体的评审,100位优秀农村基层科技工作者脱颖而出,登上人民网活动专题页面。

欢迎登陆人民网,分享乡村科技故事!

<http://scitech.people.com.cn/xcqkjm>



中国科协



人民网 people.cn



请扫二维码 去人民网点赞